

鄂南山乡沐春雨

——咸宁市春雨乡村教育基金会成立背后的故事

咸宁日报全媒体记者 马丽娅 通讯员 余茹

“春雨”知时节，二月悄回咸。2月1日，咸宁市春雨乡村教育基金会揭牌。这是一家以公益事业为目的的非营利性法人组织，旨在支持乡村教育事业，帮助困难学生，奖励优秀教师，改善乡村教育环境……

基金会由谁发起？为何会在咸宁成立？为我市教育发展带来什么？记者深入采访。

初心难忘——院士回乡成立基金会

“我小的时候，是乡村教师教给我知识，为我树立理想。支持乡村教师，才能帮助更多的乡村孩子，让他们还有希望、有成功的机会！”揭牌仪式上，基金会的发起人——中国科学院院士、兵器工业集团首席科学家毛明说。

毛明院士是咸宁人，多年来一直从事坦克装甲车辆的研发，从一名助理工程师成长为总设计师的总设计师，2019年11月22日当选中国科学院院士，成为我国兵器工业集团首位中科院院士。

“我的父母生下了我，他们教会我要善良、勤劳、节俭，但学习只能靠自己。”毛明院士回忆。

他年少时，家里穷，但穷人家的孩子早当家，砍柴、拾粪、家务活，他样样干过。或许就是因为这种贫穷，让他极为珍惜学习机会，哪怕发现一本残破不堪

的小人书，都爱不释手、逐字逐句地反复读。

在双溪高中读书时，学校没有电，吃饭得靠自己担柴到学校去煮，菜得自己种，几乎吃不饱穿不暖。但他的启蒙老师，每天都想方设法让大家安心读书，竭尽所能改善读书环境。

一个好老师，改变的或许是孩子的一生。在恩师的引导、陪伴和鼓励下，毛明院士凭借着惊人的毅力，走出了贫困的山区，不仅用知识改变了自己的命运，而且用知识效力国家科研事业。

“如今，日子好过了，我一直在想，能不能为那些扎根农村的老师做些什么，利用自身的资源回馈社会……”毛明院士说。

眼下，很多的农村家庭，但凡条件稍好一点，父母就会带着孩子进城上学，而留在村里的孩子，基本由爷爷奶奶照看。所以，他希望能尽自己的绵薄之力，让那些扎根农村的教师能够继续坚守，从而帮助那些孩子们。于是，他发起成立春雨乡村教育基金会。

同心向善——基金会“滚雪球”般成长

2022年3月，咸宁市春雨乡村教育基金会开始筹备成立，注册资金200万元。毛明院士作为基金会的发起人和基石捐赠人，捐入首笔100万元善款。与此同时，他拟定了基金会宗旨：

春雨基金会将在教育大计中的中流砥柱——乡村教师中开展支持工作，支持乡村教育事业，帮助困难学生，奖励优秀教师，改善乡村教育环境。试点成功落地后，将逐步扩展到全国有需求的地域，中长期协助提升一线乡村教师的综合素质，授人以渔，努力成为中国乡村振兴的孵化器和加速器。

栽下梧桐树，引来金凤凰。毛明院士的这种大爱引起了很多爱心人士和企业的共鸣。北京恩吉威科技股份有限公司董事长郭小燕、湖北金立液压机有限公司、湖北同发机电有限公司、江苏智能无人装备产业创新中心有限公司、江苏英拓动力科技有限公司、朝阳朗瑞车辆技术有限公司、辽宁健德智能环境科技有限公司、北京一雄信息科技有限公司等，纷纷参与进来。

同时，经国务院批准，在民政部注册的全国性慈善组织、国家4A级基金会——友成企业家乡村发展基金会与春雨基金会达成合作协议，在咸宁开展青椒线下师资培训，助力咸宁市乡村学校教师成长。

就像滚雪球一样，基金会不断壮大。短短几个月，就收到爱心捐款270余万元。

爱心传递——让基金会在全国铺开

1989年出生的江海燕是崇阳县青

山中学的一名教师，因一场突如其来的重大疾病，家庭遭到重创。每月的医疗费用和一家人生活开支，让她不堪重负，曾经一度想放弃治疗以减轻家庭负担。

在揭牌仪式当天，以江海燕为代表的来自我市各地的20位优秀教师成为首批“春雨乡村教师资助计划”，每人当场获得20000元资助资金。

“就像及时雨，给予我极大的资助，这不仅仅是金钱，更多的是代表国家和社会给予我们这些贫困乡村教师的关注和爱！”江海燕说。

这20000元钱，不仅在经济上给了她极大的帮助，减少了她对医疗、生活等开支的忧愁，更重要的是让她更有勇气去面对困境，鼓舞她积极上进，做一个发光发亮、能够帮助更多农村孩子实现自己梦想的人，并将这份爱传承下去。

“毛明院士心系家乡、回报家乡、关心农村教育的情怀，让我们这些长期坚守在农村学校的教师倍感振奋和鼓舞！”咸安区双溪桥镇中心小学的教师毛怀真感慨。

“我已超过60岁了，我人生的下半场除了继续为国家做好武器装备的研发及成果转化外，还得更好地把这件好事办好，摸索出一套完整的机制后，再逐渐在全国铺开。”毛明院士说。



新春走基层



设施大棚促增收

1日，嘉鱼县簰洲湾镇刘家堤村育苗基地，设施大棚成连片。

该项目总投资350万元，已流转土地300亩，建设完成60亩大棚，其中联动大棚10亩。该基地主要种植无公害有机蔬菜，带动农民就业增收。

咸宁日报全媒体记者 陈红菊 特约记者 龙狂 摄

学习二十大 实现开门红

咸宁高新区

96家规上企业全面复工复产

本报讯 记者谭宏宇、通讯员庆雪萌、游莉、余愿报道：春节假期刚过，咸宁高新区各企业抓紧复工复产，96家规上企业已于1月31日全面复工，冲刺首季“开门红”。

1月29日，蓝色、黄色、粉色条纹连体工服的工人们已然就位，金士达医疗(咸宁)有限公司生产车间在紧张有序地运转。上料、设备调试、工作台清洁，伴随着机器轰鸣声响起，口罩、纱布片、腹部垫等多款产品生产线上都在如火如荼地生产。

“我们的订单量一直稳中有升，去年年终订单就安排到了今年3月份。”金士达医疗(咸宁)有限公司总

经理程翠在开工第一时间前往车间指导工作。

南玻玻璃、南玻光电、众宇电工材料等企业不停工、不停产，“满踩油门”赶制订单。幸乐食品、三胜工程机械、南玻节能、今麦郎饮品、厚福医疗等企业赶在大年初四前投入生产，展现了“开年即开工，起步就冲刺”的奋斗姿态。

走进咸宁南玻玻璃有限公司车间，机器的轰鸣声不绝于耳，现场人员正在高温环境下，完成现场密封工作，保证锡槽内工艺稳定。

“火热的生产景象从前一直持续到现在。”咸宁南玻玻璃有限公司

生产部相关负责人介绍，春节假期公司在岗职工800余人，轮班上岗，设备不间断运转。至目前，生产玻璃1.3万吨，实现产值2900万元，较去年同期增加产值1040万元。“2023年预计完成工业总产值15亿元，同比增长25%。”该负责人说。

维格斯(湖北)流体技术有限公司管材生产车间，只见钢板缓缓钻进生产线，经过滚轧、焊接、检测、打磨、切割等工艺，变成一根根钢管。

“遇到任何问题，只需一个电话，咸宁高新区管委会相关负责人立马赶到帮助解决，各种暖心服务让企业得以专心复工复产。”公司总经理高

胜华介绍，工厂开工到岗率达95%，生产线满负荷运转。

咸宁高新区相关负责人表示，包保联系企业的干部下沉一线，帮助企业做好安全生产、用工招聘、农民工工资五项制度落实等工作，全力以赴保障企业用工、要素、物流等需求，力拼一季度“开门红”。

去年，咸宁高新区新增规上企业15家，超年度目标4家；新增高新技术企业17家，超年度目标11家。下一步，将全力服务保障企业生产经营，促进企业保持发展定力，抢抓当前有利时机，以拼抢的状态开足马力加快生产，奋力冲刺一季度“开门红”。

崇阳中药材产业发展迅猛

建成基地10.61万亩

本报讯 记者马丽娅、特约记者汪佳报道：1月30日，记者获悉，当前，崇阳现代农业渐成规模，建成“药竹茶”农业示范基地面积近60万亩，尤其是中药材产业，从“0”到现在已有10.61万亩。

该县锚定中药材产业发展，建立了一名县领导、一个牵头单位、一个工作专班、一套协调机制、一笔专项经费、一定五年的“六个一”工作机制，指导全县中药材产业的宏观发展，协调解决中药材产业发展中存在的

实际问题与困难。

该县出台相关政策，明确规定村集体新建100亩以上中药材基地奖励50万元。同时，配套购买农业保险，财政全额补助承保费用，撬动民间资本及千家万户参与中药材产业发展。

该县制定“公司(合作社)+基地+农户”“村集体+公司(合作社)+基地+农户”合作模式，统一种苗供应、统一技术管理，订立产品回收合同、降低农户种植风险。

同时，成立了中药材基地技术管理服务工作队，抽调农业技术骨干专职专抓中药材种植技术辅导和病虫害技术管理；

针对大部分中药材喜阴的生理习性，全县推广采用竹林套种、油茶套种、果园套种等多种方式……

荒山变“药库”的情景不断上演。该县用工业的理念来发展中药材产业，不断提升品质附加值，推动中药材产业链延伸。依古法炮制的九制黄精片、黄精丝，以黄精为主配制的药膳包、花茶包、固颜膏，以黄精、白芨为主要原材料的美容护肤产品，火爆全国。

眼下，“中药材+旅游”更是该县一大亮点。以白芨、芍药等为代表的许多中药材，开花季形成的花海，吸引各地游客打卡；以黄精为主打的药膳馆，已成为乡村旅游中一张靓丽的名片。当前，由招商引资而建的中药材三产融合产业园，目前在铜钟乡清水村建成，刚开园就“火遍全网”。

退役军人事务部表彰“百优” 我市徐雷入选

本报讯 记者陈婧、通讯员王帮、郑婕、刘城报道：为表彰先进典型、弘扬奋斗精神，1月31日，退役军人事务部办公厅发出通报，对100名基层退役军人服务中心(站)主任(站长)给予表扬。我省3人入选，咸安区贺胜桥镇退役军人服务站站长徐雷名列其中。

咸安区贺胜桥镇退役军人服务站成立于2019年5月，徐雷身为站长，用心用情服务好每一位退役军人，确保退役军人的各项权益得到有效保障，让该镇442名退役军人及现役军人家属实现“事有人管、难有人帮、业有人扶”。

去年，贺胜桥镇退役军人服务站优待证办理率达90%，帮扶救助29名困难退役军人走出生活困境，并成立了“张富清”志愿服务队，组织开展了人居环境整治活动、护河活动、护学活动等各项活动，让退役军人继续发光发热。

贺胜桥镇退役军人服务站得到了退役军人事务部的高度肯定，这让徐雷备受鼓舞和鞭策，他表示，将以强烈的政治责任感为退役军人提供“娘家人”温暖贴心的服务，让退役军人有更多的获得感、归属感、荣誉感和幸福感。

省非遗文创设计比赛喜讯

湖科“布谷鸟”工作室获奖

本报讯 记者杜培清、通讯员田丽报道：1月29日，省群众艺术馆发布湖北省非物质文化遗产文创设计比赛获奖名单公示，湖北科技学院“布谷鸟”非遗文创工作室选送的作品“竹编雪花灯”获得“十佳优秀作品奖”，“穿花小物系列”获得优秀作品奖，湖北科技学院获得优秀组织奖。

湖北科技学院“布谷鸟”非遗文创工作室成立于2017年，是湖北科技学院艺术与科技学院师生基于改善本地农产品、伴手礼包装的视觉形象，以及推进非遗保护与传承的公益组织。工作室秉承“见人见物见生活”的非遗保护理念，提出以

包装设计“真趣真做”形式，开展课程改革，让非遗在日常学习、生活中得到体现和传承，从传授技艺、帮扶培训、带动增收三个方面助力乡村文化和经济振兴。

“布谷鸟”文创工作室指导老师柳燕子表示：“咸宁是楠竹之乡，竹资源非常丰富，工作室以设计、开发竹编文创产品的方式致敬竹编，致敬竹编非遗传承人，宣传咸宁竹文化，带动竹产业发展。”

据悉，工作室计划将“竹编雪花灯”开发成可以量产的“DIY手工材料包”，让更多热爱竹艺的人在组装竹编雪花灯的过程中感受竹编非遗的魅力。

市红十字会

急救救护技能培训进社区

本报讯 记者章文静报道：1月31日，市红十字会在桂花路社区交通小区开展急救救护技能培训活动。本次活动旨在宣传和推动红十字急救救护工作，助力提升群众的急救救护技能及应对突发事件的处置能力。

此次培训主要讲授心肺复苏术、海姆立克等急救技能的具体操作。省红十字会急救培训师彭建君用浅显易懂的语言、专业的示范，详细教授了心肺复苏等的实操方法，以及气道异物梗阻、烧烫伤、扭伤等相关急救知识。在实践操作环节，对学员进行一对一的指导，

使他们正确掌握急救救护技能，确保在最有效的“黄金救援时间”内抢救伤员。

“平时在网上可以学到不少理论知识，不过没有实际操作经验。这种手把手的教学活动既检验了理论知识，又深刻了记忆，真的很有意义。”陈向女士和婆婆两人体验实际操作后有了很大的收获。

本次活动通过理论讲解、示范操作、互动演练等形式，不仅传播了“人人学急救，急救为人人”的急救理念，还提高了参训居民们的自救互救能力和急救救护技能，得到了辖区居民群众的一致好评。

赤壁市赤壁镇

风清气正过春节

本报讯 记者黄柱、通讯员吴崇凤、刘海滨报道：“严禁违规吃喝，严禁向党员干部赠送土特产……”1月13日，赤壁市赤壁镇吹响了开展违规吃喝问题专项整治行动的号角。

该镇传达了上级违规吃喝问题专项整治动员部署会议精神，组织学习了省纪委、咸宁市纪委下发的关于违反中央八项规定精神、“四风问题”典型案例，以案施教、以案示警、以案肃纪。

镇党委书记、镇直单位负责人和各村(社区)支部书记

认真落落实“一岗双责”，加强监督检查，强化执纪问责，切实把党风廉政建设摆上位置、抓到位，深入剖析问题，防止“四风”反弹。

全镇党员干部紧绷廉洁自律这根弦，严守廉洁自律规定，始终保持清醒的头脑，管住自己的嘴、管住自己的手、管住自己的腿、管住自己的心，严格遵守中央八项规定精神，坚决防止和杜绝“四风”。

据悉，为确保风清气正过佳节，该镇对25名与会的“关键少数”党员干部发放了2023年春节廉洁过节提醒函，并签订了廉政承诺书。

咸安区三元社区粮食大院

锣鼓声里闹元宵

本报讯 记者刘念报道：2月1日，咸安区三元社区粮食大院小区内，锣鼓喧天，热闹非凡。

为丰富居民的文化生活，活跃节日气氛，让大家在欢乐、祥和的氛围中度过元宵佳节，当天，由三元社区和粮食大院小区党支部联合开展的“锣鼓声里闹元宵”活动如火如荼地进行。

活动现场，一派热闹景象，小区锣鼓队身着彩装，敲锣打鼓庆元宵、送祝福，表达对新一

年生活的祝愿。工作人员搭锅煮汤圆，不一会儿，一碗碗热气腾腾的汤圆就送到居民手中。小区居民在喜庆声中吃着汤圆，脸上洋溢着幸福的笑容。“大家一起听锣鼓、吃汤圆、聊家长里短，既热闹又喜庆。”居民胡女士笑着说。

此次活动不仅弘扬了传统文化，还增进了社区与居民之间的交流，拉近了居民之间的距离，让大家感受到了节日的欢乐。

湖北咸宁农商银行 责任银行 合规银行 智慧银行 服务热线: 96568